

第 7 天：哈拿的祷告 (The Prayer)

1 哈拿祷告说：“我的心因耶和华快乐，我的角因耶和华高举。我的口向仇敌张开，我因耶和华的救恩欢欣。2 只有耶和华为圣，除祂以外没有可比的，也没有磐石像我们的神。3 人不要夸口说骄傲的话，也不要出狂妄的言语，因耶和华是大有知识的神，人的行为被祂衡量。4 勇士的弓都已折断，跌倒的人以力量束腰。5 素来饱足的，反作佣人求食；饥饿的，再不饥饿。不生育的，生了七个儿子；多有儿女的，反倒衰微。6 耶和华使人死，也使人活；使人下阴间，也使人往上升。7 祂使人贫穷，也使人富足；使人卑微，也使人高贵。8 祂从灰尘里抬举贫寒人，从粪堆中提拔穷乏人；使他们与王子同坐，得着荣耀的座位。地的柱子属于耶和华，祂将世界立在其上。9 祂必保护圣民的脚步，使恶人在黑暗中寂然不动。人都不能靠力量得胜。10 与耶和华争竞的，必被打碎。耶和华必从天上以雷攻击他；必审判地极的人。将力量赐与所立的王，高举受膏 [gào] 者的角。”（撒上 2:1-10）

这十节经文中包含了两个故事。第一个是哈拿的故事，这不孕的妇人切盼得着子嗣和有意义的生命，因着神的怜悯得了拯救；第二个是关于神的子民每年“上到示罗敬拜祭祀耶和华”的故事。这两段叙述在撒母耳记上第一章交错进展，在其中我们看到著名的“哈拿的祷告”。

可能再没有比妇人不能生育更能描绘这个破碎世界的形象（尤其在古代的文化）。在以色列文化中，妇人孕育后嗣以继承产业的压力十分巨大，以至于不孕不仅是生理上，也是灵性和社交上痛苦的光景。哈拿在多年的痛苦后，她意识到她的愁苦已经是罪，而且她伤恸 [tòng] 痛苦（撒上 1:11）。所以她在示罗献祭时，将奴役她的苦情倾倒在耶和华面前；在悔改之时，她许愿若神赐她儿子，她会将他奉献给主——而非用她的孩子向那些论断她的人作为她自身价值的证据。她很快就怀孕，之后带着孩子回来给祭司以利做学徒。这个孩子就是撒母耳，是旧约的伟大先知。

如果有任何父母认为他们的孩子是宝贝，那就是哈拿了。但她一定知道她在撒母耳生命中的角色是短暂的。我们看到哈拿从内心“因耶和华快乐”，并在祂里面“得着力量”（2:1），她是被世上永存和真实之事重建了（2:2）。哈拿明白在每个情况的背后，无论是身体或灵性状况，耶和华创造大能仍在工作，而非是她（2:6-8）。

哈拿因此“认识”而欢欣，并得释放！

祷告：

天父，尽管我们不一定都渴求哈拿所渴望的，但我们都一样“试图要使生活中短暂、如飞而逝的事物成为永恒”而受了苦。请帮助我们认识并悔改我们的罪，将我们的力量放在祢儿子耶稣基督这磐石之上。奉基督的名，阿们！